

“豫讲豫出彩”巡回宣讲——

用青春之声汇聚青年力量

□记者 李瑞才

1月5日,周口广电奥斯卡5号演播厅内暖意融融、气氛热烈,“豫讲豫出彩”学习贯彻党的二十届四中全会精神巡回宣讲活动周口专场在这里举行。这场“理论+文艺”的特色宣讲活动,让理论“活”起来、“潮”起来,也让在场的全市各级青年宣讲骨干、青年干部、高校青年教师和大学生直呼过瘾。

理论是实践的先导,思想是行动的指南。为学习好、宣传好、贯彻好全会精神,省委宣传部精心遴选各地优秀宣讲骨干,以青春的姿态、创新的

表达,用年轻人的方式让理论宣讲更加通俗易懂、生动活泼。

从寒夜抢修的一束光,到幸福食堂的一餐饭;从“咱家茶馆”的一杯茶,到青春网格的一股劲,小网格连起万家心,微服务托起大民生。省级宣讲讲达人朱梦莹深情讲述的《“小网格”托起“大幸福”》,让大家一起感受高效能治理的温度与力量。

评书《盛世繁华》,将“十五五”规划,化作我们身边鲜活生动的柴米油盐;《麦浪之声——中原粮仓的摇滚告白》让大家跟随着一粒麦子旅行,去分享中原大地上丰收的喜悦,感受金黄麦田里蕴藏的温度与力量。

河南文旅的“非著名野生代言人”带大家笑着解锁河南文旅的“出圈”密码;宣讲员王凯、曹淑娟联合演绎的《山水新声》,通过相声混搭歌曲的形式礼赞新时代;来自河南边检总站的马思鸣、郑州文化旅游和体育集团有限公司的杜明杰跨界而来,以脱口秀的形式揭开国门的神秘面纱,展现河南文旅的魅力。

来自周口临港开发区的李媛媛以《国家安全——“三个一”里的时代镜像》为题,讲述一句话、一个梦、一辈子的故事,带大家一起来了解国家安全知识,了解平凡守护者维护国家安全的非凡事迹,有力展示了我市青年

宣讲骨干的风采。

“有信仰的青年来讲信仰,青年人讲给青年人听,这正是让越来越多年轻人与新思想碰撞出火花、产生共鸣的‘秘诀’。”作为巡回宣讲团成员,李媛媛始终带着热爱和激情做好每一场宣讲。

从擘画新征程的宏伟蓝图,到文化赋能的创新实践;从科技自立自强的时代强音,到扎根沃土的青春担当,每一位宣讲者都用独特的方式,让大家对党的二十届四中全会精神有了更立体、更鲜活、更深刻的理解,引领带动全市青年群体为奋进新征程贡献青春力量!②19



冬日时节,淮阳区四通镇时庄村农业产业园内生机盎然,菜农正忙着采摘蔬菜、建设蔬菜大棚,田间地头一派繁忙。该村以党建为抓手,将党组织建在产业链上,依托新振农业产业园盘活闲置土地,把分散农户聚拢到产业发展中,走出一条支部引领、产业富民的乡村振兴新路径。

记者刘俊涛摄

老子智慧润法治 古老哲思促治理

本报讯(记者 侯国防 通讯员 李政昀)“此次宣讲将老子文化与政法工作紧密结合,既有理论高度,又贴近工作实际。老子‘圣人无常心,以百姓心为心’的思想,启示我们牢记为民服务宗旨、强化依法履责责任。”鹿邑县公安局生铁冢派出所所指导员李建涛说。

2025年12月30日,老子研究院道德文化普及巡回宣讲活动走

进鹿邑县政法系统。作为年度第46场宣讲暨收官之作,老子研究院特聘研究员李晓英以《老子的政治智慧和治理原则》为题进行授课,该县140余名政法系统干部职工代表参加学习。李晓英围绕老子治国理政思想,结合政法工作实际,深入解读《道德经》中“无为而治”“道法自然”“以百姓心为心”等思想的现代价值,阐释其中蕴含的顺应规

律、尊重民意、清正廉洁等内涵,为践行执法为民理念、提升治理效能提供文化启示。

“我们将持续推动中华优秀传统文化与政法队伍建设深度融合,引导政法干警践行‘挫其锐,解其纷,和其光,同其尘’的理念,不断提升政法工作的文化底蕴与社会效果。”鹿邑县县委政法委综治中心副主任闫玉印说。

据悉,老子研究院通过开展中华优秀传统文化“五进”活动,推动中华优秀传统文化与现代治理结合,为基层治理注入文化动能。2025年,该院共开展道德文化普及巡回宣讲活动46场次,现场受众超1.2万人次,相关报道点击量1100万余次。2026年,该院将进一步深化宣讲工作,持续弘扬传承中华优秀传统文化,引导更多人践行新时代道德文明。②12

勇斗歹徒 义暖古城 两位平民英雄守护扶沟平安

搜索见义勇为 点赞时代英雄

□记者 李瑞才

2025年12月24日,河南省2025“搜索见义勇为 点赞时代英雄”网络主题宣传活动采访团走进周口市扶沟县,深入挖掘郝世涛、苏付枝两位平民英雄的感人事迹。他们在面对歹徒行凶、危及他人生财产安全的紧急关头,挺身而出,英勇搏斗,成功制止犯罪行为,保护他人安全,自己却因此负伤。他们的义举成为社会关注焦点,彰显了平凡人的非凡勇气,在当地传为佳话,感动了无数人。

2000年12月18日下午,银行

职员郝世涛在上班途中,听到“抢劫了”的呼喊声,毫不犹豫调转车头追击劫匪,最终在路人协助下将歹徒制服。“当时没想那么多,看到有人需要帮助,只想着不能让歹徒得逞。”事后,郝世涛朴实的话语道出了自己当时的想法。2002年12月,他被授予“河南省维护社会治安见义勇为先进分子”荣誉称号。

2001年5月20日上午,1966年出生的扶沟县居民苏付枝,面对持械抢劫并伤人的4名劫匪,奋力赶赴近2公里,成功抓获一名犯罪嫌疑人,并协助警方将犯罪团伙一网打尽。“邪不压正,必须站出来!”他的话语铿锵有力,彰显了坚定的正义信念。2001年,苏付枝获评“河南省见义勇为先进分子”荣誉称号。

“我只是做了应该做的事。相信任何人看到那种情况,只要有能力,都会出手相助。”苏付枝当年躺在病床上接受采访时的话语,温暖而真挚。英雄的背后,是朴素而坚定的信念。郝世涛和苏付枝都是扶沟县的普通居民,平日里就是邻居眼中的热心人。他们在危险时刻的挺身而出,并非偶然。

“英雄并非遥不可及,每个人在关键时刻都有可能成为照亮他人的光。”郝世涛和苏付枝用行动证明:英雄总能在关键时刻作出正确选择。他们的勇气如同明灯,不仅照亮了事件发生的瞬间,也点亮了我们每个人内心对善良与正义的追

求。他们是扶沟县的骄傲,也是全社会学习的榜样。”扶沟县见义勇为协会相关负责人表示,在危险面前,人的本能往往是趋利避害,但郝世涛和苏付枝克服了本能的恐惧,将他人的安危置于自身之上。这种瞬间的抉择,源自内心的正义感和社会责任感,是他们最可贵的精神品质,也是扶沟县多年来精神文明建设结出的硕果。

扶沟历来有崇德向善、见义勇为的优良传统。截至目前,全县共有17名见义勇为人员获得各级荣誉称号。如今,“崇尚英模、学习英模”在全县已蔚然成风,英雄精神持续激励广大群众,为构建平安文明扶沟注入源源不断地精神动力。②19

深入贯彻全会精神

(上接第一版)

全力以赴抓城建,提品质。坚持系统思维,科学规划,深入推进以人为本的新型城镇化建设,统筹“拆、改、留、建”各项工作,加强地下综合管廊建设、老旧管线改造,有序推进城市充电桩、智慧停车场等基础设施建设,解决交通拥堵、停车难等“城市病”,营造干净、整洁、有序、安全的城市环境。深入推进城乡一体化发展,加快“四好农村路”建设,持续扩大农村污水管网覆盖面,推动乡镇污水处理厂规范化运营,提升农村基础设施建设水平。

全力以赴抓文旅、挖潜力。充分发挥以吉鸿昌将军为代表的红色文

锚定方向实干笃行

化资源、大程书院为载体的国学文化资源、蔬菜产业为依托的农耕文化资源,以及何记牛肉、王氏烧酒、大岗狮子等省级非遗资源,持续加大吉鸿昌故居、大程书院等2个国保,7个省保,11个市保单位保护力度,加快实施大程文旅生态新城、宝乐奶业观光牧场等项目,统筹利用好红色资源、文化资源和生态资源,逐步打造集“食、住、行、游、购、娱、学”于一体的“红、古、绿”三色精品线路,加快培育农文旅融合新业态。

全力以赴抓民生、增福祉。坚持尽力而为、量力而行,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,突出抓好就业帮

扶、养老服务体系完善、医疗保障水平提高等工作,用心用情用力解决好群众急难愁盼问题。扶沟作为全省首批国家义务教育优质均衡发展创建县,要在已经通过省级评估认定的基础上,持续发力巩固工作成果,确保顺利通过国家评估认定。

全力以赴抓治理、保稳定。始终

坚持党建引领基层高效能治理,全面推行“党建+网格+大数据”治理模式,着力推进“五基四化”,健全以网格为事件流转源头的“发现、上报、分流、处置、反馈”闭环运行机制,完善县、乡、村、组四级矛盾纠纷调处体系,通过常态化走访、网格化排查,及

时掌握、化解矛盾隐患,不断提升矛盾纠纷排查化解质效。

全力以赴抓安全、守底线。坚持统筹发展和安全,聚焦学校、医院、大型商超、高层小区等重点场所和建筑施工、城镇燃气等重点领域,常态化开展安全风险隐患排查整改,切实保障人民群众生命财产安全。统筹抓好工业企业的绩效升级、油烟治理等“六控两禁”,加强省控、市控站点的精细化管理和四个市控断面水质监管,不断提高治污和绿色发展水平。纵深推进全面从严治党,始终保持反腐败高压态势,以风清气正的政治生态凝聚人心,激发活力、保障发展。②19

我市6户家庭荣获2025年河南省“最美家庭”称号

本报讯(记者 陈永团 宋娟)近日,省委宣传部、省妇联联合公布了2025年河南省“最美家庭”名单。我市王积山家庭、刘威家庭、连成家庭、姜艳艳家庭、王金家庭、刘心霞家庭光荣上榜。

王积山父女二人,一位扎根地方默默奉献,一位投身军营保家卫国,他们以朴实际行动共同弘扬爱国爱家、相亲相爱、向上向善的社会主义家庭文明新风尚。刘威是一名屡次征战国际赛场的现役军人,妻子李盼盼悉心照料家中父母,操持里外事务,他们以责任彰显担当,用奉献传递温情,谱写了新时代军人家庭的动人篇章。连成家庭长期热心公益,经常组织员工走进校园和社区,开展义诊,普及护眼知识,累计为1000多名群众提供免费眼部护理服务,并向乡镇小学捐赠图书8万册。姜艳艳

主动承担政府免费培训项目,累计培训人员3000余名,并成功帮助他们实现就业。王金家庭在近40年的婚姻生活中相濡以沫、互信互谅,在家中恪守孝道、注重言传身教,以日常点滴涵养淳厚家风。刘心霞家庭是典型的“双警”之家,他们以双倍付出守护万家安宁,也用理解与支持筑起温暖小家,成为邻里心中“有担当、有温度”的最美榜样。

这些“最美家庭”积极践行新时代家庭观,厚植家国情怀、弘扬传统美德、传承优良家风,用行动诠释了“最美家庭”的深刻内涵,用奉献展现了向上向善的精神力量,以“小家”文明共筑“大家”和谐。他们的事迹如同一束束温暖的光,照亮了社会文明的天空,激励着更多家庭向上向善,共同营造和谐美好的社会氛围。②19

郸城:抢抓免费停车场 静候“返乡潮”

本报讯(记者 徐松 通讯员 张振磊)“春节越来越近,在外的乡亲们马上就要回来了,咱们得加把劲赶进度,确保春节前让停车场顺利完工投用,让大伙儿回家停车不用再犯愁!”1月4日,郸城县新城市街道大型免费临时停车场建设现场机器轰鸣,施工人员顶着寒风加班加点抢工期,一派热火朝天的冲刺景象,为即将到来的“返乡潮”提前筑牢便民根基。

每年“双节”期间,大量返乡人员集中在郸城中心城区购物休闲、走亲访友,世纪广场、万和城、人民公园等繁华地段车流人流激增,停车难成了困扰乡亲们的“心头事”,也成了县委、县政府牵挂的民生事。为精准回应群众需求,郸城县坚守以人民为中心的发展理念,创新工作思路,统筹协调新

城、南、北三个街道,通过租赁闲置地块的方式规划建设多个大型免费临时停车场,既盘活了“沉睡”的土地资源,又精准破解节假日停车难题,让返乡之路更显温情。

据介绍,这批免费临时停车场建成后,将在春节期间全部免费向群众开放。为让乡亲们快速找到停车点,郸城县还将采取技术措施,让大家通过导航就能精准搜寻到这些免费临时停车场。这一暖心举措,不仅能有效缓解“双节”期间返乡人员、走亲访友群众的临时停车压力,从源头上解决停车难、乱停车问题,更能让每一位归乡的乡亲感受到家乡的温情与便利,持续提升群众的获得感、幸福感和归属感,让这个冬天因这份牵挂而格外温暖。②19

常怀“时时放心不下”的责任感

□杜林波

川江区53名党员干部化身校园“守夜人”,长期驻守寄宿制学校,专职负责夜间安全值守。这一举措不仅是校园安全管理的一次机制创新,更是“人民至上、生命至上”理念在基层教育领域的具体实践。它如同一盏温暖而坚定的“平安灯”,照亮了孩子们安睡的夜晚,也彰显了新时代党员干部的责任担当。

“守夜人”守护的是安全底线,更是民心期盼。校园安全无小事,寄宿制学校的夜间管理更是安全链条上的关键一环,牵动着无数家庭最敏感的神经。这种“瞪大眼睛”的细致排查和“马上就办”的整改督促,体现的是一种主动作为、防患于未然的治理智慧,真正将“放心不下”的牵挂转化为“让人放心”的行动,回应了社会对校园安全的深切期待。这项工作的价值,不止于增加了一双巡查的眼睛,包保干部“24小时吃住在校”,打破了校园安全管理可能存在的信息壁垒和时间盲区,实现了外部监督与内部管理的深度融合。他们的存在,本身就是一种强有力的安全提示和压力传导,推动学校不断检视并完善夜间管理制

度,形成“内外协同、齐抓共管”的合力。

“党员干部下沉”诠释的是初心使命,更是作风转变。“守夜人”队伍全部由党员干部组成,他们走出机关,走进校园,走入深夜,在看似平凡枯燥的巡查值守中践行初心。这项工作考验的不仅是责任心,更是务实的工作作风和深厚的为民情怀。它让党员干部直接面对一线安全课题,在服务师生、排解隐患的具体实践中,强化了宗旨意识,提升了群众工作能力。这种沉下身、沉下心、沉下力的姿态,正是新时代党员干部密切联系群众、务实担当作为的生动写照。他们赢得了师生的认可,也树立了党员干部的良好形象。

它启示我们,平安校园的建设,需要更精细的管理、更前置的投入和更主动的担当。当每一位教育工作者和管理者都常怀“时时放心不下”的责任感,当守护的力量能够穿透静谧的夜晚,我们的校园才能真正成为让孩子安心、家长放心、社会安定的坚实港湾。②19

沙颍时评

强化综合施策 驰而不息纠“四风”

本报讯(记者 侯国防 通讯员 王战胜)为深入贯彻落实中央八项规定精神,鹿邑县纪委监委立足监督职责,坚持系统思维、综合施策,以“钉钉子”精神持续深化纠治“四风”工作,为全县经济社会高质量发展筑牢纪律屏障。

该县纪委监委紧盯节假日等关键时间节点,组织专项督查组深入商场超市、酒店餐馆等重点场所,通过核查发票流水、调取监控记录等方式,精准排查违规吃喝、公车私用等问题线索;依托“清风鹿邑”微信公众号等平台,公开举报渠道,鼓励群众参与监督,构建“无处不在”的监督网络,让“四风”问题无处遁形。

深化风腐同查同治,斩断问题利益链。该县纪委监委将风腐同查同治要求贯穿执纪执法全过程,对发现的“四风”问题线索优先处置、快查快办,对典型案例点名道姓通报曝光,持续释放“露头就打、寸步不让”的强烈信号。

注重源头治理,将纪律教育融入日常。该县纪委监委通过组织党员干部集中观看警示教育片等方式,引导党员干部知敬畏、存戒惧、守底线;针对监督检查中发现的制度漏洞,制发纪检监察建议书,推动相关单位完善公务接待、公车管理等制度规范;持续推动精文减会、台账“瘦身”等措施落地见效,不断增强群众获得感。

“作风建设永远在路上。我们将始终保持高压态势,持续纠治‘四风’,不断巩固拓展作风建设成果,营造风清气正的政治生态。”鹿邑县纪委监委相关负责人表示。②19